Aktualne problemy we wdrażaniu Funduszu Mikroprojektów (FMP)  IW INTERREG III A
W związku z niemalejącym zainteresowaniem pozyskiwaniem funduszy na projekty realizowane w ramach współpracy transgranicznej oraz ciągłym napływem wniosków o dofinansowanie w ramach Funduszu Mikroporjektów postanowiliśmy usprawnić proces wdrażania przy kontaktach wstępnych wnioskodawcami wykorzystujemy pocztę elektroniczną, co znacznie powinno skrócić czas przekazywania informacji niż w przypadku tradycyjnej poczty. 
I tak: po złożeniu wniosku do naszego biura i sprawdzeniu pod względem formalnym informacja o uchybieniach formalnych lub brakujących uzupełnieniach przekazywana jest drogą elektroniczną do osoby wskazanej we wniosku. 
I tu zaczyna się problem, gdyż osoby, które zobowiązują się do pełnienia funkcji koordynatora projektu, bardzo często zmieniają swoje adresy nie informując o tym, dość powszechne jest również nie sprawdzanie poczty lub wskazywanie we wniosku osoby, która zupełnie nie jest zorientowana w projekcie. Te elementy składają się na dłuższy czas rozpatrywania wniosku. 


Zgodnie z zapisami w wytycznych projekt, aby mógł zostać poddany ocenie technicznej ( przez właściwe Gremium Oceniające) musi spełniać wszystkie wymogi formalne.  Na 14 dni prze planowaną oceną projektu przez komisję, wszystkie wnioski będące przedmiotem obrad zostają wysłane drogą elektroniczną do członków właściwego gremium. Niestety często wersje na dyskietkach lub płytach dołączane do wniosku nie są kompletne, lub nie ma ich w ogóle. Samo odsyłanie poprawek do wniosku również czasami trwa parę tygodni.

Podobna sytuacja ma miejsce już po ocenie projektu kiedy przekazywana jest informacja o ewentualnych zastrzeżeniach jakie Gremium Oceniające wniosło do danego projektu (np. redukcja kosztów związanych z publikacjami, wynagrodzeniami, itp.), prosimy Beneficjentów  o naniesienie zalecanych poprawek i odesłanie ich na adres biura. Bez tego niemożliwe jest zawarcie umowy finansowej na dany projekt. 
Podstawową przyczyną kłopotów przy podpisywaniu umowy jest  treść, z która bardzo rzadko zapoznają się osoby podpisujące umowę. Stąd też podstawowe niezrozumienie dalszej procedury postępowania przy zawieraniu umowy finansowej. 
       Sprawa weksli in blanco wraz z deklaracją wekslową znacznie przedłuża podpisanie umowy w przewidzianym do tego terminie. Najczęściej Beneficjenci nie przeczytawszy jej treści, nie wiedzą po prostu o obowiązku dostarczenia weksla w ciągu 30 dni od podpisania umowy finansowej. Często zdarza się, że Beneficjent wie o konieczności dostarczenia tego dokumentu, a mimo to zwleka i przeciąga czas jego dostarczenia, mimo ponagleń przez pracowników Euroregionu.

     Kolejnym problemem jest podanie osób zobowiązanych do podpisywania zobowiązań finansowych. Nader często zdarza się, iż podawane są inne osoby w  formularzu wniosku,  w punkcie wymaganym do tego, a inne osoby podpisują ową umowę lub są np. podane dwie osoby do podpisywania na pierwszej stronie umowy, a na końcu podpisuje ją jedna z nich, to samo tyczy się parafowania umowy. Zdarza się również , że umowa nie jest parafowana w ogóle. Często brakuje również pieczątek instytucji zawierającą umowę.

       Nie inaczej wygląda sprawa z  załącznikami do umowy finansowej. Euroregion przesyła je wraz z umową do Beneficjenta aby je zaparafował i odpowiednie z nich wypełnił i podpisał. Każdorazowo załączamy szczegółową informację jak należy postąpić z przesłanymi dokumentami i tu napotykamy na następujące przeszkody : -- wnioskodawca nie odsyła ich wcale, 

- odsyła  tylko niektóre z nich. 
Oczywiście odsyłając je  nie wypełnione lub  nie podpisane, Euroregion ponownie je odsyła i prosi o prawidłowe uzupełnienia. Każdorazowo tłumaczymy, iż  procedury te nie są związane ze złą wolą pracowników biura lecz z wymogami formalnymi stawianymi Euroregionowi „Sprewa-Nysa-Bóbr” jako instytucji odpowiedzialnej za prawidłowy proces realizacji Funduszu Mikroprojektów. 
             Wszystko to niestety opóźnia sprawne i szybkie podpisanie przez obie strony umowy finansowej, tak ważnego dokumentu niezbędnego do realizacji projektu.

